

В диссертационный совет ПДС 0600.001 при
Федеральном государственном автономном
образовательном учреждении высшего
образования «Российский университет
дружбы народов»

(117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая д.6)

ОТЗЫВ

на диссертационную работу Мупегну Нзусси Кевин Грас на тему «Внешнеэкономические связи Республики Конго: современное состояние и перспективы развития», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. - «Мировая экономика»

Актуальность темы диссертационного исследования.

В настоящее время интерес к странам Африки в контексте экономического сотрудничества для России возрастает. Сегодня приоритетной является задача по углублению торговых, инвестиционных связей нашего государства и Африки в силу усложняющихся отношений с традиционными торговыми партнерами

Экономические связи России и стран Африки имеют давнюю историю. Подписанные за последние годы пакеты двусторонних договоренностей с рядом стран, охватывающие различные сферы экономики, открывают возможности и для реального расширения масштаба сотрудничества в сфере торговли и инвестиций.

В контексте складывающихся в мире геополитических перспектив, расширение сотрудничества со странами Африканского континента дает возможность России не только диверсифицировать свои внешнеэкономические связи, но и более эффективно противостоять санкционной политике стран Запада.

Указанное выше подчеркивает актуальность сформулированной автором темы диссертации и требует углубленного исследования в теоретическом и практическом плане.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность авторской концепции, научных положений, выводов и рекомендаций диссертации определяется логикой построения научной работы, теоретико-методологической аргументированностью, корректностью применения инструментарно-методического аппарата, полнотой информационно-эмпирической и нормативно-правовой базы исследования. Аргументированность теоретических и прикладных положений работы обусловлена корректным применением методов анализа статистических данных, методов сбора и обработки информации, соответствием основным положениям теории мировой экономики и экономической теории.

Достоверность теоретических положений и практических рекомендаций обеспечивается репрезентативностью статистической базы и полнотой информационно-эмпирического материала, изученного автором на основе официальных статистических данных Республики Конго; статистики, аналитических докладов Всемирного банка, Международного валютного фонда, Организации объединенных наций, Конференции по торговле и развитию ООН, Всемирной торговой организации, Экономического сообщества стран Центральной Африки (ECCAS), а также собственных расчётов автора.

Степень новизны научных положений, выводов и рекомендаций

В диссертационной работе, в рамках исследования современных теоретических и практических подходов к внешнеэкономическому потенциалу стран Африки на современном этапе, раскрыты как стимулирующие факторы, так и препятствующие развитию внешнеэкономических связей стран Африки, включая подробное исследование места стран центрально-африканского региона на континенте, и

на этой основе объективно подойти к оценке влияния внешнеэкономических связей на развитие экономики Республики Конго, включая предложенную автором периодизацию развития этой страны.

Доказано положительное влияние участия Республики Конго в региональных интеграционных объединениях, особенно в привлечении прямых иностранных инвестиций в развитие инфраструктуры на территории страны. Делается вывод, что участие в ЭСЦАГ также создает новые возможности для торговли, более стабильную и предсказуемую экономическую среду, привлекательную для иностранных инвесторов, ищащих возможности в региональных экономических блоках с упрощенными процедурами ведения бизнеса и надежной защитой инвестиций.

Положительным моментом работы, содержащим новизну, являются результаты исследования взаимовлияния экспортного потенциала Республики Конго и внешней торговли, позволившие раскрыть реальные и потенциальные возможности диверсификации экспорта и изменения его качественного состояния.

В работе обоснован вывод о том, что в условиях геополитических реалий как для Республики Конго, так и для России экономическое сотрудничество приобретает важное значение, и в этом контексте выявлены наиболее перспективные сферы сотрудничества России и Республики Конго.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования

Теоретическая значимость диссертации заключается в углублении научных представлений о роли и влиянии внешнеэкономических связей на социально-экономическое развитие африканских стран, на продвижение российских экономических интересов в Африке для разработки научно-обоснованной стратегии экономического взаимодействия России со странами Африки и выбора наиболее перспективных направлений и выгодных форм сотрудничества.

Практическая значимость диссертации определяется тем, что полученные в работе результаты, могут представлять интерес для официальных структур, занимающихся организацией внешнеэкономической деятельности, а также для торговых представительств, оказывающих содействие в нахождении партнеров по взаимодействию в торговом бизнесе.

Кроме того, основные положения и приведенные научные данные могут быть использованы для подготовки лекционных курсов и практических занятий по дисциплине «Международные экономические отношения», «Мировая экономика».

Публикации основных результатов в научных изданиях.

По теме диссертации опубликованы 4 научные статьи объемом 2,2 п.л., 3 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах из перечня РУДН общим объемом 1,6 п.л. и 1 в международной базе Scopus, объемом 0,6 п.л.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям Положения о присуждении ученых степеней.

Диссертационное исследование соответствует требованиям следующих пунктов паспорта для специальности 5.2.5. – «Мировая экономика»: п. 7. «Мировая торговля и ее регулирование»; п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей»; п. 26. «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации».

Замечания и дискуссионные положения диссертационного исследования

Наряду с рассмотренными научными и практическими результатами диссертации их положительной оценкой, есть и замечания:

1. Проведенный в работе анализ внешнеэкономических связей Республики Конго показал, что и в торговле, и инвестиционном сотрудничестве Китай стал основным партнером страны. Также в работе подчеркивается значительная роль Китая, благодаря чему у страны появились дополнительные источники финансовой и технической помощи, кредитов и оборудования. В то же время, когда доля Китая в экспорте Республики Конго занимает около 50%, в импорте 24%, а в ПИИ – 30%, и как пишет автор сохраняется тенденция к росту, не ведет ли это и к росту рисков чрезмерной зависимости от действий Китая? Хотелось бы услышать мнение и рекомендации автора по этому вопросу.

2. В параграфе 3.1. «Экспортный потенциал экономики Республики Конго: возможности расширения» отмечается, что экспортным потенциалом обладает сектор рыболовства, благодаря расположению страны на побережье Атлантического океана и наличию рек. В то же время практически не объясняются причины, мешающие развитию этого сектора, при том, что рыба, согласно анализу внешней торговли, занимает 14% в импорте продуктов питания. Указывается, что инфраструктура для развития промышленного рыболовства все еще является недостаточной. Хотелось бы получить более конкретный анализ по этому вопросу.

3. В своей работе соискатель недостаточное место отводит анализу стратегических документов развития экономики Республики Конго. В частности, автор не соотносит перспективы внешнеэкономических связей с Национальным планом развития Республики Конго на 2022-2026 гг. Такой подход позволил бы добавить обоснованности авторским предложениям.

4. Рассматривая в третьей главе факторы и условия, способствующие расширению и углублению экономического сотрудничества между Россией и Республикой Конго, было бы целесообразно рассмотреть, насколько пересекаются интересы основных стран партнеров Республики Конго с Россией в тех сферах экономики, которые автор предлагает как наиболее

перспективные для взаимодействия, например, в энергетической, продовольственной, образовательной сферах.

5. В диссертации и автореферате присутствуют стилистические погрешности.

Приведенные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы и степени аргументированности основных теоретических результатов и практических выводов автора.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационное исследование «Внешнеэкономические связи Республики Конго: современное состояние и перспективы развития» является самостоятельной завершенной актуальной научной работой, характеризующейся элементами научной новизны в сфере исследования проблем взаимодействия и реализации национальных экономических интересов во внешнеэкономических связях, в частности Республики Конго, в выстраивании стратегических приоритетов и внешнеэкономических перспектив сотрудничества Республики Конго и России.

Полученные автором результаты исследования достоверны, выводы и заключения обоснованы. Работа базируется на достаточном числе исходных данных, примеров и расчетов, написана доходчиво, грамотно и соответственно оформлена.

Автореферат отражает основное содержание диссертации, логически выстроен, позволяет судить об обоснованности положений, выносимых на защиту. Приведенный список авторских публикаций свидетельствует о системности в подходе к раскрытию результатов научного исследования, и о личном вкладе автора диссертации в науку.

Отмеченное позволяет сделать вывод, что представленная диссертация на тему «Внешнеэкономические связи Республики Конго: современное состояние и перспективы развития» соответствует требованиям,

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН 22.01.2024 г., протокол № УС-1, а её автор, Мупегну Нзусси Кевин Грас, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук (08.00.05 – Экономика и управление народных хозяйством: региональная экономика, управление инновациями), профессор, профессор кафедры региональной экономики и управления, гл. научный сотрудник Центра изучения стран Азии, Африки и Латинской Америки ФГАОУ ВО «Самарский государственный экономический университет»

«19» мая 2025 г.

Хмелева Галина Анатольевна

Адрес: Россия 443090, г. Самара, ул. Советской Армии, 141

Тел. 8(846) 933-87-15

E-mail: caalas@sseu.ru



Подпись 

заверяю

Департамент управления делами	
и кадров	
«19»	05
2025 г.	